

全国脱贫攻坚先进集体 丹江镇脚猛村党支部荣获

本报讯(通讯员李金莲 杨博华 李雪)2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,雷山县丹江镇脚猛村党支部获得全国脱贫攻坚先进集体表彰。

脚猛村,山里有美景,山上有产业,山下有新居,集体经济培育壮大,道路硬化通村到户……

脚猛村位于雷山县城西北面,距县城(镇政府驻地)7.5公里,国土面积7845亩,辖11个村民小组232户1102人,过去曾经是典型的无支柱产业、无集体经济、无村合作社、贫困人口多、破旧房屋多、外出务工人员多的“三无三多”贫困村,2014年贫困发生率达27%。

近年来,在县委、县政府和镇党委、镇政府的坚强领导下,在各级各部门的关心帮扶下,特别是在国务院扶贫办社会扶贫办和中国农业银行北京总行的大力帮扶下,脚猛村坚持党建引领,咬住重点任务,聚焦聚力,不断破解在发展资金、产业、基础设施、教育医疗住房等方面的问题和难题,打赢打好脱贫攻坚战和新冠肺炎疫情阻击战,深入推进乡村振兴战略,开启决胜全面小康新征程。

坚持绿色发展,实现产业与生态双赢。近年来,通过发展,脚猛村形成了以葡萄产业为主导产业,黑毛猪、肉牛和肉羊等养殖产业为辅的产业格局,实现了产业与生态的双赢。

截至目前,脚猛村葡萄种植户达到183户,种植面积达1170余亩。同时,脚猛村注重强化利益联结,及时成立了脚猛村葡萄协会和脚猛村隆鑫生态农业专业合作社,按照“产业搭台、党社共建、群众参与”模式,加快产业发展,带动群众增收脱贫,葡萄产业逐步成了脚猛村群众增收的支柱产业。另外,采取“企业+合作社”养殖350只肉羊。发展其他特色养殖,竹产业165亩,肉牛养殖存栏50头,黑毛猪养殖户达到94户,目前黑毛猪存栏200余头,蜜蜂养殖280箱等。

完善基础设施,优环境促增收。脚猛村先后修建了4条产业路、3公里生产步道,硬化了2公里产业路,截至目前,凡是有产业的地方,产业路都辐射到那里。同时修建了3座便民桥、4座风雨凉亭,另有田园观光步道、太阳能路灯、安全护栏、消防水池等,一个个项目、一件件实事得到有力推进、有效落实,让脚猛村的基础设施更加完善,村寨更加美丽。百姓的获得感、群众认可度和满意度得到提高,老百姓也因此发展了民宿13户。

注重人才培养,努力实现与乡村振兴的有效衔接。乡村振兴,干部是关键,关键靠人才。脚猛村注重将政治素质好、带动能力强、群众基础好的优秀青年、致富能手、返乡创业人员、复员退伍军人、乡土人才等培养发展成为党员,不断为党组织注入新鲜血液。

脚猛村还坚持扶贫与扶志相结合,兴办“新时代农民讲习所”,采取“走出去”和“请进来”方式,结合专题讨论、主题党日、庭院会、双语宣讲等形式,按照“群众需要什么讲什么”的要求,扎实开展党的扶贫政策宣讲解读,开展产业发展培训,集中宣讲农村实用技术,覆盖所有贫困户。结合脚猛村实际和群众意愿,在电工、焊工、家政、农机等职业技能和家禽养殖、林下养殖、食用菌、葡萄种植等方面进行培训。教育和引导广大群众用自己的辛勤劳动实现脱贫致富。

雷山打出“组合拳” 保障春节前后就业稳定

本报讯(通讯员毛梓霖 陶兴兴)春节期间,雷山县以促进群众稳定就业为目标,积极主动作为,创新工作方式,打出“政策组合拳”,提供全方位就业服务,确保春节期间全县就业形势稳定。

“线上+线下”多维宣传,就业服务有厚度。针对春节期间农村劳动力返乡过节热潮,扎实开展“返乡人员就业服务宣传”活动,在各核酸检测点、乡镇(街道)进出口等地设置10个“2021年春节返乡人员就业咨询服务平台”,直接服务群众6210人次,张贴宣传海报1000余份。开展“雷山县2021年春节前后有组织劳务就业现场推荐会”,并通过“悠然雷山”“时政雷山”等平台发布最新招聘岗位480余个,岗位需求人数30000余个,发放就业政策、岗位信息宣传资料16000份。多渠道为返乡人员送政策、送岗位、送温暖,让更多的群众了解到就业创业的相关信息,使惠民政策更加深入人心。

“慰问+走访”双轮驱动,就业稳定有力度。对外省籍在本县务工人员开展“迎新春送温暖·稳岗留工”慰问活动,走访慰问县内企业(项目)45家次,走访慰问外省籍在本县务工人员397人。县人社部门联合贵州银行雷山分行走访慰问外省籍在本县务工人员春节返乡人员23人,发放慰问红包、慰问物资共计2300元。对雷山籍在省外务工人员开展“送温暖”慰问活动,成立工作组赴对口帮扶城市和务工集中地沟通对接,把雷山籍务工人员稳在岗位。雷山县工作组分别深入对口帮扶城市杭州市和劳动就业密集地广州、深圳等地对接协商落实相关人员在当地过节及相关优惠政策,对春节期间稳岗未返乡人员“送红包”1000元至2000元,得到了当地人社部门和相关企业的大力支持。

“培训+补助”协同发力,就业环境有温度。抓住“两节”农民工返乡高峰,扎实开展“冬季充电”技能培训,为贫困劳动力、农民工、企业职工等群体蓄能充电,采取“短平快”的方式提高劳动者就业技能。今年以来共开展天麻、笋用竹种植技术等“冬季充电”技能提升培训429人(建档立卡劳动力125人),其中:线上培训240人,线下培训189人。为进一步促进贫困群众稳岗就业,实现可持续增收,县人社部门申请扶贫资金项目26.4万元,为2021年春节后返乡或新外出就业的建档立卡贫困劳动力补贴车费,计划帮助400名贫困劳动力顺利返乡或外出就业。

奋力开创百姓富生态美的锦绣黔东南新未来

雷山大力发展苗绣产业解决群众就地就业

本报讯(通讯员吴飞)近年来,雷山县大力发展苗绣产业,通过多方面的举措,苗绣产品开发、创新、设计能力得到了提高,苗绣产业逐步向产业化、市场化和规模化发展,全县从事苗绣产业的妇女也不断增多,很好地传承了非遗文化,解决妇女就地就业等问题。

全方位保障,推动刺绣产业发展。成立了由县人民政府县长担任组长的手工业领导小组,建立了联席会议制度,形成了“政府主导、部门联动”的工作格局,出台《雷山县关于进一步加强民族手工业发展的实施意见》,为推动手工业的发展提供强有力的组织保障。

合作联动,促进绣娘就业创业。通过岗位推荐、技能培训、项目推介、维权服务等方式,采取“绣娘照片+绣娘作品”管理模式建立绣娘信息库,通过大力宣传,搭建就业平台帮助城乡就业困难妇女创业就业。同时开展妇女小额担保贷款,为妇女创业就业提供保障。

强化示范引领,树立刺绣产业典范。充分发挥优秀绣娘致富带头人的示范引领作用,让优秀绣娘以“公司+合作社+绣娘”的发展模式,带领雷山县妇女从事手工业,让妇女同胞们实现在家门口创业就业,让“指尖技艺”转化为“指尖经济”;着力培育手工刺绣特色手工业龙头企业、专业合作社、微型企业;大力推行“协会+公司+基地(合作社)+农户(绣娘)”的产业发展模式,重点扶持优秀企业和手艺人。

整合资源,打造“苗岭匠心”公共品牌。建立“苗岭匠心”品牌作为雷山县手工业的公共品牌,并授权给国有公司雷山县苗族银饰刺绣文化产业发展公司进行运营。通过创新“公共品牌输出及监督+企业市场运营”品牌发展模式,整合优质资源,扶持优秀企业、非遗传承人、县内外个体户,研发并推出特色民族手工艺品精品,汇聚和培育设计人才,实现品牌化提升。

据统计,目前雷山县共有苗绣传习示范基地8个,专业苗族刺绣合作社6个,苗绣手工坊8个,苗绣传习指导老师23人,妇女手工试点企业4个,巾帼巧手脱贫示范基地15个;全县共注册创办苗绣企业(含非遗扶贫车间)97个;苗绣协会2个,合作社7个。全县掌握刺绣、织锦、蜡染等传统手工艺的妇女约4万人左右,有1万余名妇女直接或间接从事刺绣手工业生产,绣娘通过手工苗绣月收入在2000元至5000元不等,很多绣娘通过加工手工艺品实现经济独立。

西江镇长乌村:草莓上市

本报讯(通讯员吴贤贤)当前,正是大棚草莓成熟季节。西江镇长乌村今年的第一批草莓陆续上市,趁着连日来的晴好天气,长乌村抢抓销售好时机。

走进长乌村,一大片白色钢架大棚格外显眼,暖棚里,一垄垄草莓长势正旺,翠绿之中掩映着一颗颗红艳鲜嫩的草莓,让人心生喜爱,空气中弥漫着清甜的味道。眼下,村民们正忙着采摘成熟的草莓。据长乌村合作社负责人介绍,今年长乌村种植了26亩草莓,每颗草莓平均重量在30克左右。

“得知长乌村的第一批草莓成熟后,再加上这几天天气晴好,我们一家老小就开着车过来采摘了。”游客周林一边采摘一边对笔者说,长乌村的草莓不仅个大,而且很甜。

2019年,长乌村在帮扶单位西江旅游公司的帮扶下,采取“党支部+西江公司+合作社+农户(贫困户)”模式发展积极发展草莓种植。在去年的经验基础上,全村通过多方考察学习、引进新品种,通过自主育苗的方式,进一步提升了草莓苗的成活率,大大提高了产量。

现在,长乌村草莓在周边已颇有名气,深受青睐。“我们的草莓主要通过两种方式进行销售:一是进棚自行采摘,体验采摘乐趣;二是在草莓基地旁边的摊铺销售。”村支书唐秀安说道。

目前,长乌村共种植26亩,17个大棚的草莓,草莓产业带动了村民(贫困户)34人增收。今年,长乌村预计产量约5000斤,比去年产量翻一番,成了当地群众增收致富的“甜蜜”产业。

“长乌村的草莓种植技术已经很成熟,下一步,我们将通过产旅融合的方式,在西江旅游公司的帮扶下发展第三种销售渠道,西江景区景点定点销售。一方面,在景区大环境下,让长乌村的草莓销售得更好更广;另一方面,销售的同时不仅宣传了长乌村草莓产业,还吸引更多游客采摘体验,从而带动长乌村的旅游业发展,让更多老百姓享受到‘旅游+产业’福利。”西江旅游公司副董事长李正华说道。

节后,随着气温回升,雷山县的春茶陆续进入采摘期,为破解季节性的劳动力短缺难题,该县组织乡镇干部成立党员先锋队到茶叶基地帮忙。(通讯员杨承鸿 任永杰 摄)

近日,为深入贯彻党中央、国务院关于稳就业保就业的决策部署,集中帮扶有就业创业意愿的农村劳动力、返乡农民工就业创业,巩固脱贫攻坚成果,县人社局、县扶贫办联合县诚信劳务派遣公司开展了雷山县2021年“春风行动”现场招聘会。

招聘会当天有进场招聘企业20多家,通过劳务公司代招县外企业100余家,提供岗位560个,岗位用工人数13000人。

据悉,本次招聘会共有近百人现场达成就业意向,为该县节后复工复产打下良好基础。(通讯员李晋驷 摄)

型的深度贫困村。驻村后王润鑫在村“两委”支持下,克服种种困难,细致地开展调查研究,根据农时安排走村串户拉家常、谋发展,边宣传党的政策,边思考帮扶的措施。

“这么年轻的驻村干部,怕是吃不了这农村的苦,我看坚持不了多久就会走人。”刚到村里时,不少村民看到年轻的王润鑫和陆祥琴来扶贫,议论纷纷。面对质疑,他们暗下决心,要用实际行动取得村民的信任。经过一番走访,王润鑫和陆祥琴发现村子缺少带动性的富民产业,大多数青壮年外出务工,村里近半土地撂荒。

经过研究决定采用以“村‘两委’+合作社+贫困户+其他农户”的利益联结模式,扶持村主导产业茶叶2000余亩,并建设茶叶加工厂。通过向农户收购茶青并加工半成品茶叶出售获得收益,农户凭股份年终分红。同时还抓本地小黄牛、黑毛猪等特色养殖,帮助贫困户致富增收。根据雷山县因户施策、家庭农场等奖补方案,结合贫困户发展实际,对贫困户养殖本地小黄牛、黑毛猪等进行产业奖补。每户养殖牛4头以上补助资金2万元,每户养殖猪4头以上补助资金3000元,全村共计带动78户贫困户参与。通过抓好村主导产业,全村建档立卡贫困户顺利脱贫。

“结对帮扶 真情互助”贫困户潘再洪,是单亲家庭,父子二人相依为命,为方便儿子读书潘再洪申请了移民搬迁,搬迁后因自己年龄较大又无一技之长没有找到工作,再加上孩子读书负担较重,生活无以为继。王润鑫就与妻子商量,了解是否有合适他的工作,经过一番努力在搬迁点为他找到一份公益性岗位。在聘用合同上签字的时候,潘再洪非常激动地说:“感谢政府给了我们这么好的政策!”

潘广泽,是一位孤寡老人,王润鑫每次入户都要抽空到他家看看,和他聊一下家常。2018年,王润鑫在入户中发现他家的房子因年久失修有漏雨的现象,就主动给他申请了村里的危房改造并给他联系了工程队。当潘广泽老人住进修缮一新的房子,拉着王润鑫的手一直说着感激的话语。

“帮扶日”即“探亲日”由于工作任务重,路程遥远,王润鑫驻村后基本上不能回家。脱贫攻坚期间每周五六是“帮扶日”,帮扶干部需要到帮扶村开展工作,他的妻子是达地村的帮扶干部。只有在“帮扶日”他们夫妻俩才能见面。

“驻村帮扶,苦乐相伴。我们夫妻俩最对不住的就是家人。”驻村以后他们根本没有时间照顾孩子。有一次,王润鑫正在贫困户家中走访,接到家里的电话。电话那头是孩子稚嫩的声音:“爸爸,你怎么还不回家,其他小朋友都是爸爸妈妈一起玩,今天你能不能来陪我玩呀?”孩子的话让他难过得说不出话来,泪水盈眶。平时孩子还没醒,他们就出门了,很少有陪孩子的时间。“但是党和政府信任我们,村民需要我们,我们就要克服困难,认真工作,这是党员干部的责任和担当。”

驻村以来,面临了一个又一个难题,但是有劲一起使,有难一起扛,夫妻并肩作战苦亦乐。如今,达地村不仅环境得到了治理,富民产业得到了发展,人们生活越来越有奔头。

王润鑫是雷山县社会保险事业局社会保险待遇管理股股长,2018年3月组织安排王润鑫到雷山县达地水族乡达地村任驻村第一书记。王润鑫的妻子陆祥琴,是雷山县就业局就业服务股股长,也是达地村的帮扶干部。三年来,他们共同奋战在脱贫攻坚一线,舍“小家”为“大家”,变身“扶贫夫妻”,以实际行动展示人社系统脱贫攻坚干部的优良风采。

从政务大厅到扶贫一线的转变王润鑫夫妻俩一开始都在政务大厅工作,妻子陆祥琴2017年11月休完产假后,根据安排到县就业扶贫专班为实现全县“一户一就业”和“贫困劳动力全员培训”的目标工作,不再“朝九晚五”。刚接到驻村任务的时候,夫妻俩感觉生活一下子乱了套,因为达地村很远,离家100多公里,来回车程要9个小时。经过商量,王润鑫和陆祥琴决定将8个月大的孩子送回老家给爷爷奶奶带,分别去完成各自的扶贫工作。

达地村位于达地水族乡南部,距离乡政府4.5公里,距县城91.5公里,共有5个村民小组,建档立卡贫困户97户415人,是典型

的贫困户。

“帮扶日”即“探亲日”由于工作任务重,路程遥远,王润鑫驻村后基本上不能回家。脱贫攻坚期间每周五六是“帮扶日”,帮扶干部需要到帮扶村开展工作,他的妻子是达地村的帮扶干部。只有在“帮扶日”他们夫妻俩才能见面。

“驻村帮扶,苦乐相伴。我们夫妻俩最对不住的就是家人。”驻村以后他们根本没有时间照顾孩子。有一次,王润鑫正在贫困户家中走访,接到家里的电话。电话那头是孩子稚嫩的声音:“爸爸,你怎么还不回家,其他小朋友都是爸爸妈妈一起玩,今天你能不能来陪我玩呀?”孩子的话让他难过得说不出话来,泪水盈眶。平时孩子还没醒,他们就出门了,很少有陪孩子的时间。“但是党和政府信任我们,村民需要我们,我们就要克服困难,认真工作,这是党员干部的责任和担当。”

驻村以来,面临了一个又一个难题,但是有劲一起使,有难一起扛,夫妻并肩作战苦亦乐。如今,达地村不仅环境得到了治理,富民产业得到了发展,人们生活越来越有奔头。

王润鑫是雷山县社会保险事业局社会保险待遇管理股股长,2018年3月组织安排王润鑫到雷山县达地水族乡达地村任驻村第一书记。王润鑫的妻子陆祥琴,是雷山县就业局就业服务股股长,也是达地村的帮扶干部。三年来,他们共同奋战在脱贫攻坚一线,舍“小家”为“大家”,变身“扶贫夫妻”,以实际行动展示人社系统脱贫攻坚干部的优良风采。

从政务大厅到扶贫一线的转变王润鑫夫妻俩一开始都在政务大厅工作,妻子陆祥琴2017年11月休完产假后,根据安排到县就业扶贫专班为实现全县“一户一就业”和“贫困劳动力全员培训”的目标工作,不再“朝九晚五”。刚接到驻村任务的时候,夫妻俩感觉生活一下子乱了套,因为达地村很远,离家100多公里,来回车程要9个小时。经过商量,王润鑫和陆祥琴决定将8个月大的孩子送回老家给爷爷奶奶带,分别去完成各自的扶贫工作。

达地村位于达地水族乡南部,距离乡政府4.5公里,距县城91.5公里,共有5个村民小组,建档立卡贫困户97户415人,是典型

伉俪扶贫路

——记雷山县达地水族乡达地村第一书记王润鑫、驻村干部陆祥琴

○ 通讯员 陶兴兴



节后,随着气温回升,雷山县的春茶陆续进入采摘期,为破解季节性的劳动力短缺难题,该县组织乡镇干部成立党员先锋队到茶叶基地帮忙。(通讯员杨承鸿 任永杰 摄)



近日,为深入贯彻党中央、国务院关于稳就业保就业的决策部署,集中帮扶有就业创业意愿的农村劳动力、返乡农民工就业创业,巩固脱贫攻坚成果,县人社局、县扶贫办联合县诚信劳务派遣公司开展了雷山县2021年“春风行动”现场招聘会。

招聘会当天有进场招聘企业20多家,通过劳务公司代招县外企业100余家,提供岗位560个,岗位用工人数13000人。

据悉,本次招聘会共有近百人现场达成就业意向,为该县节后复工复产打下良好基础。(通讯员李晋驷 摄)